
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Andreas Winhart AfD  
vom 16.04.2024

Aufgriffe durch die Bayerische Grenzpolizei

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Wie	viele	Aufgriffe	von	illegal	Einreisenden	hat	die	Bayerische	Grenz-
polizei	im	Zeitraum	vom	01.10.2023	bis	zum	15.04.2024	in	den	einzel-
nen	Landkreisen	und	kreisfreien	Städte	pro	Monat	zu	verzeichnen?	   2

2.		 Wie	viele	Aufgriffe	von	Asylbewerbern	hat	die	Bayerische	Grenzpolizei	
im	Zeitraum	vom	01.10.2023	bis	zum	15.04.2024	in	den	einzelnen	
Landkreisen	und	kreisfreien	Städte	pro	Monat	zu	verzeichnen?	  	 3

3.		 Wie	viele	Aufgriffe	von	Kriegsflüchtlingen	hat	die	Bayerische	Grenz-
polizei	im	Zeitraum	vom	01.10.2023	bis	zum	15.04.2024	in	den	einzel-
nen	Landkreisen	und	kreisfreien	Städte	pro	Monat	zu	verzeichnen?	  	 3

4.		 Wie	viele	Aufgriffe	von	illegal	Einreisenden	hat	die	Bayerische	Grenz-
polizei	im	Zeitraum	vom	01.10.2023	bis	zum	15.04.2024	in	den	einzel-
nen	Landkreisen	und	kreisfreien	Städte	pro	Monat	zu	verzeichnen?	  	 3

5.		 Wie	viele	Aufgriffe	von	Straftätern	hat	die	Bayerische	Grenzpolizei	im	
Zeitraum	vom	01.10.2023	bis	zum	15.04.2024	in	den	einzelnen	Land-
kreisen	und	kreisfreien	Städte	pro	Monat	zu	verzeichnen?	   4

6.		 Wie	viele	Aufgriffe	von	vermissten	Personen	hat	die	Bayerische	Grenz-
polizei	im	Zeitraum	vom	01.10.2023	bis	zum	15.04.2024	in	den	einzel-
nen	Landkreisen	und	kreisfreien	Städte	pro	Monat	zu	verzeichnen?	  	 5

7.	 	 Wie	viele	Aufgriffe	von	unbegleiteten	Minderjährigen	hat	die	Bayeri-
sche	Grenzpolizei	im	Zeitraum	vom	01.10.2023	bis	zum	15.04.2024	
in	den	einzelnen	Landkreisen	und	kreisfreien	Städte	pro	Monat	zu	
verzeichnen?	   6
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom	14.05.2024

1.  Wie viele Aufgriffe von illegal Einreisenden hat die Bayerische Grenz-
polizei im Zeitraum vom 01.10.2023 bis zum 15.04.2024 in den einzel-
nen Landkreisen und kreisfreien Städte pro Monat zu verzeichnen?

Die	Bayerische	Grenzpolizei	hat	im	genannten	Zeitraum	insgesamt	2	624	unerlaubt	ein-
gereiste	Personen	festgestellt.	Auf	die	nachfolgende	Tabelle	1	darf	verwiesen	werden.

Tabelle	1:	Monatsübersicht	zu	Aufgriffen	der	Bayerischen	Grenzpolizei	von	unerlaubt	
eingereisten	Personen	
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Altötting 46 1 1 11 1 1 1 62

Bad	Tölz-Wolfratshausen 17 2 2 0 7 2 0 30
Bayreuth 0 0 0 0 1 0 1 2
Berchtesgadener	Land 240 13 84 100 8 11 9 465
Cham 43 0 11 0 12 5 0 71
Freyung-Grafenau 10 2 4 26 4 4 4 54
Garmisch-Partenkirchen 10 11 9 12 2 21 6 71
Günzburg 0 0 0 1 0 2 4 7
Hof 2 4 4 2 7 5 1 25
Hof (Stadt) 2 0 0 0 1 0 0 3
Kempten	(Allgäu)	(Stadt) 0 0 0 1 2 0 0 3
Lindau	(Bodensee) 23 14 6 7 5 8 0 63
Memmingen (Stadt) 9 2 40 10 8 3 3 75
Miesbach 7 2 2 0 0 1 0 12
Mühldorf	a.	Inn 37 0 0 0 1 0 0 38
München 0 0 1 1 0 1 0 3
Neustadt a. d. Waldnaab 41 24 59 10 10 13 4 161
Neu-Ulm 3 9 2 18 15 10 5 62
Nürnberg	(Stadt) 10 8 2 8 8 5 2 43
Oberallgäu 1 14 2 9 3 1 1 31
Ostallgäu 14 8 16 5 9 6 9 67
Passau 215 11 17 6 4 3 7 263
Passau	(Stadt) 42 13 8 13 5 2 0 83
Regen 31 7 6 14 1 11 12 82
Rosenheim 72 15 1 0 4 1 3 96
Rottal-Inn 109 11 8 15 4 1 1 149
Schwandorf 0 0 0 0 0 0 2 2
Starnberg 2 0 0 0 0 0 0 2
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Landkreise/kreisfreie	Städte

O
kt
ob
er
	2
02
3

N
ov
em

be
r	2

02
3

D
ez
em

be
r	2

02
3	

Ja
nu

ar
 2

02
4

Fe
br

ua
r 2

02
4

M
är
z	
20
24

A
pr

il 
20

24

Su
m

m
e

Tirschenreuth 13 10 26 9 3 4 3 68
Traunstein 140 2 21 2 11 12 1 189
Unbekannt 2 1 2 3 0 2 0 10
Unterallgäu 44 31 24 24 25 26 26 200
Weilheim-Schongau 4 0 7 1 6 2 0 20
Wunsiedel	i.	Fichtelgebirge 11 12 30 23 14 22 0 112
Gesamt        2 624

2.  Wie viele Aufgriffe von Asylbewerbern hat die Bayerische Grenz-
polizei im Zeitraum vom 01.10.2023 bis zum 15.04.2024 in den einzel-
nen Landkreisen und kreisfreien Städte pro Monat zu verzeichnen?

Eine	Beantwortung	ist	mangels	valider	Rechercheparameter	in	Bezug	auf	Aufgriffe	von	
Asylbewerbern,	die	eine	automatisierte	Auswertung	i.	S.	der	Fragestellung	zulassen	
würden,	nicht	möglich.	Für	eine	Beantwortung	müsste	insofern	eine	umfangreiche	ma-
nuelle	(Einzel-)Auswertung	von	Akten	und	Datenbeständen	bei	den	der	Bayerischen	
Grenzpolizeidirektion	nachgeordneten	Organisationseinheiten	erfolgen.	Dies	würde	
zu	einem	erheblichen	zeitlichen	und	personellen	Aufwand	führen	und	ist	überdies	in	
der	zur	Verfügung	stehenden	Zeit	nicht	möglich.	Auch	unter	Berücksichtigung	der	Be-
deutung	des	sich	aus	Art.	13	Abs.	2,	16a	Abs.	1	und	2	Satz	1	Bayerische	Verfassung	
(BV)	ergebenden	parlamentarischen	Fragerechts	der	Abgeordneten	des	Landtags	
kann	daher	eine	Auswertung	von	Einzelakten	u.	Ä.	nicht	erfolgen.

3.  Wie viele Aufgriffe von Kriegsflüchtlingen hat die Bayerische Grenz-
polizei im Zeitraum vom 01.10.2023 bis zum 15.04.2024 in den einzel-
nen Landkreisen und kreisfreien Städte pro Monat zu verzeichnen?

Eine	Beantwortung	ist	mangels	valider	Rechercheparameter	in	Bezug	auf	Aufgriffe	von	
Kriegsflüchtlingen,	die	eine	automatisierte	Auswertung	i.	S.	der	Fragestellung	zulassen	
würden,	nicht	möglich.	Für	eine	Beantwortung	müsste	insofern	eine	umfangreiche	ma-
nuelle	(Einzel-)Auswertung	von	Akten	und	Datenbeständen	bei	den	der	Bayerischen	
Grenzpolizeidirektion	nachgeordneten	Organisationseinheiten	erfolgen.	Dies	würde	
zu	einem	erheblichen	zeitlichen	und	personellen	Aufwand	führen	und	ist	überdies	in	
der	zur	Verfügung	stehenden	Zeit	nicht	möglich.	Auch	unter	Berücksichtigung	der	
Bedeutung	des	sich	aus	Art.	13	Abs.	2,	16a	Abs.	1	und	2	Satz	1	BV	ergebenden	par-
lamentarischen	Fragerechts	der	Abgeordneten	des	Landtags	kann	daher	eine	Aus-
wertung	von	Einzelakten	u.	Ä.	nicht	erfolgen.

4.  Wie viele Aufgriffe von illegal Einreisenden hat die Bayerische Grenz-
polizei im Zeitraum vom 01.10.2023 bis zum 15.04.2024 in den einzel-
nen Landkreisen und kreisfreien Städte pro Monat zu verzeichnen?

Es	wird	auf	die	Antwort	zu	Frage	1	verwiesen.
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5.  Wie viele Aufgriffe von Straftätern hat die Bayerische Grenzpolizei im 
Zeitraum vom 01.10.2023 bis zum 15.04.2024 in den einzelnen Land-
kreisen und kreisfreien Städte pro Monat zu verzeichnen?

Die	Bayerische	Grenzpolizei	hat	im	genannten	Zeitraum	insgesamt	9	658	Tatver-
dächtige	von	Straftaten	festgestellt.	Auf	die	nachfolgend	in	Tabelle	2	dargestellte	tat-
ortbezogene	Monatsübersicht	zu	den	einzelnen	Landkreisen	und	kreisfreien	Städte	
darf verwiesen werden.

Tabelle	2:	Monatsübersicht	zu	Aufgriffen	der	Bayerischen	Grenzpolizei	von	Tatver-
dächtigen	von	Straftaten

Landkreise/kreisfreie	Städte
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Aichach-Friedberg 0 0 0 1 0 0 0 1

Altötting 59 20 28 27 36 43 14 227
Amberg-Sulzbach 0 0 0 0 0 1 0 1
Augsburg (Stadt) 1 0 0 0 3 0 0 4
Bad	Tölz-Wolfratshausen 30 12 19 17 13 27 9 127
Bayreuth 0 2 4 2 6 4 3 21
Bayreuth	(Stadt) 0 0 0 1 1 0 0 2
Berchtesgadener	Land 296 121 208 192 92 127 80 1 116
Cham 93 50 74 31 61 63 15 387
Coburg 0 0 1 0 0 0 0 1
Dachau 0 0 0 1 0 0 0 1
Deggendorf 2 1 3 2 2 9 2 21
Dillingen a. d. Donau 0 0 0 0 0 0 0 0
Dingolfing-Landau 0 0 0 0 0 0 1 1
Ebersberg 0 0 1 0 0 1 0 2
Erding 1 1 0 0 3 0 0 5
Erlangen	(Stadt) 0 1 1 0 0 0 0 2
Forchheim 1 0 0 0 0 0 0 1
Freising 0 0 0 0 0 2 0 2
Freyung-Grafenau 43 34 32 47 27 32 14 229
Garmisch-Partenkirchen 58 59 39 63 53 84 12 368
Günzburg 1 5 2 3 1 14 4 30
Hof 53 27 45 87 87 74 25 398
Hof (Stadt) 4 0 3 7 8 7 5 34
Ingolstadt	(Stadt) 0 1 0 0 0 1 0 2
Kaufbeuren	(Stadt) 0 0 1 0 1 1 0 3
Kempten	(Allgäu)	(Stadt) 2 8 2 5 7 6 2 32
Kitzingen 0 0 0 0 0 1 0 1
Kronach 0 0 0 0 1 0 0 1
Kulmbach 0 0 1 0 0 0 0 1
Landsberg	am	Lech 0 0 1 0 1 1 0 3
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Landkreise/kreisfreie	Städte
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Landshut	(Stadt) 0 0 0 2 0 0 0 2
Lindau	(Bodensee) 82 69 53 43 38 56 17 358
Memmingen (Stadt) 30 25 59 25 29 25 9 202
Miesbach 32 19 23 27 18 28 7 154
Mühldorf	a.	Inn 47 8 10 7 10 9 3 94
München 0 2 1 1 1 5 0 10
München	(Stadt) 12 3 3 1 5 9 2 35
Neumarkt	i.	d.	OPf. 0 0 0 0 1 1 1 3
Neustadt a. d. Waldnaab 95 71 111 37 56 83 34 487
Neu-Ulm 20 26 23 42 37 18 13 179
Nürnberger	Land 0 0 0 0 0 1 0 1
Nürnberg	(Stadt) 89 81 66 62 71 98 50 517
Oberallgäu 10 23 14 19 9 6 2 83
Ostallgäu 33 16 39 17 25 24 25 179
Passau 254 48 65 62 63 79 38 609
Passau	(Stadt) 51 41 56 88 81 108 29 454
Pfaffenhofen	a.	d.	Ilm 1 0 0 0 0 0 0 1
Regen 40 21 23 26 11 24 22 167
Regensburg 0 1 3 3 6 7 5 25
Regensburg (Stadt) 2 1 1 0 1 1 0 6
Rosenheim 126 69 51 42 56 57 27 428
Rosenheim	(Stadt) 10 13 2 7 1 2 2 37
Rottal-Inn 153 31 19 13 20 20 12 268
Schwandorf 4 1 0 4 3 3 7 22
Starnberg 5 5 2 0 5 1 0 18
Tirschenreuth 81 73 139 41 39 63 36 472
Traunstein 158 21 36 19 34 24 11 303
Unbekannt 30 19 37 27 20 50 12 195
Unterallgäu 117 113 108 102 103 120 78 741
Weiden	i.	d.	OPf.	(Stadt) 1 0 0 0 1 0 0 2
Weilheim-Schongau 16 19 25 32 26 28 3 149
Wunsiedel	i.	Fichtelgebirge 65 50 99 62 64 81 12 433
Gesamt        9 658

6.  Wie viele Aufgriffe von vermissten Personen hat die Bayerische Grenz-
polizei im Zeitraum vom 01.10.2023 bis zum 15.04.2024 in den einzel-
nen Landkreisen und kreisfreien Städte pro Monat zu verzeichnen?

Die	Bayerische	Grenzpolizei	hat	im	genannten	Zeitraum	insgesamt	sechs	vermisste	
Personen	aufgegriffen.	Auf	die	nachfolgend	in	Tabelle	3	dargestellte	ereignisbezogene	
Monatsübersicht	zu	den	einzelnen	Landkreisen	und	kreisfreien	Städte	darf	verwiesen	
werden.
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Tabelle	3:	Monatsübersicht	zu	Aufgriffen	der	Bayerischen	Grenzpolizei	von	vermissten	
Personen

Landkreise/kreisfreie	Städte
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Lindau	(Bodensee) 1 2 0 0 1 0 0 4
Neustadt a. d. Waldnaab 0 0 0 0 0 1 0 1
Nürnberg	(Stadt) 0 0 0 0 1 0 0 1
Gesamt        6

7.  Wie viele Aufgriffe von unbegleiteten Minderjährigen hat die Baye-
rische Grenzpolizei im Zeitraum vom 01.10.2023 bis zum 15.04.2024 
in den einzelnen Landkreisen und kreisfreien Städte pro Monat zu 
verzeichnen?

Eine	Beantwortung	ist	mangels	valider	Rechercheparameter	in	Bezug	auf	unbegleitete	
Minderjährige,	die	eine	automatisierte	Auswertung	i.	S.	der	Fragestellung	zulassen	
würden,	nicht	möglich.	Für	eine	Beantwortung	müsste	insofern	eine	umfangreiche	
manuelle	(Einzel-)Auswertung	von	Akten	und	Datenbeständen	bei	den	der	Bayeri-
schen	Grenzpolizeidirektion	nachgeordneten	Organisationseinheiten	erfolgen.	Dies	
würde	zu	einem	erheblichen	zeitlichen	und	personellen	Aufwand	führen	und	ist	über-
dies	in	der	zur	Verfügung	stehenden	Zeit	nicht	möglich.	Auch	unter	Berücksichtigung	
der	Bedeutung	des	sich	aus	Art.	13	Abs.	2,	16a	Abs.	1	und	2	Satz	1	BV	ergebenden	
parlamentarischen	Fragerechts	der	Abgeordneten	des	Landtags	kann	daher	eine	Aus-
wertung	von	Einzelakten	u.	Ä.	nicht	erfolgen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate	werden	weder	inhaltlich	noch	formal	überprüft.	Die	korrekte	Zitierweise	liegt	in	
der	Verantwortung	der	Fragestellerin	bzw.	des	Fragestellers	sowie	der	Staatsregierung.

Zur	Vereinfachung	der	Lesbarkeit	können	Internetadressen	verkürzt	dargestellt	sein.	
Die	vollständige	Internetadresse	ist	als	Hyperlink	hinterlegt	und	in	der	digitalen	Version	
des	Dokuments	direkt	aufrufbar.	Zusätzlich	ist	diese	als	Fußnote	vollständig	dargestellt.	

Drucksachen,	Plenarprotokolle	sowie	die	Tagesordnungen	der	Vollversammlung	und	
der		Ausschüsse	sind	im	Internet	unter	www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente	
abrufbar.

Die	aktuelle	Sitzungsübersicht	steht	unter	www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen	
zur	Verfügung.
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